                                     Примеры комбинаторных задач
Пример 1. Из группы теннисистов, в которую входят четы​ре человека — Антонов, 
                     Григорьев, Сергеев и Федоров, тренер выделяет пару для участия в 
                     соревнованиях. Сколько существует вариантов выбора такой пары?
Составим сначала все пары, в которые входит Антонов (для краткости будем писать первые буквы фамилий). Получим три па​ры: АГ, АС, АФ.
Выпишем теперь пары, в которые входит Григорьев, но не входит Антонов. Таких пар две: ГС, ГФ.
Далее составим пары, в которые входит Сергеев, но не вхо​дят Антонов и Григорьев. Такая пара только одна: СФ.
Других вариантов составления пар нет, так как все пары, в которые входит Федоров, уже составлены.
Итак, мы получили шесть пар:
АГ, АС, АФ, ГС, ГФ, СФ.
Значит, всего существует шесть вариантов выбора тренером пары теннисистов из данной группы.
Способ рассуждений, которым мы воспользовались при реше​нии задачи, называют перебором возможных вариантов.
Пример 2. Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 1, 3, 5, 7, 
                   используя в записи числа каждую из них не бо​лее одного раза?
Чтобы ответить на вопрос задачи, выпишем все такие числа.
Пусть на первом месте стоит цифра 1. На втором месте может быть записана любая из цифр 3, 5, 7. Запишем, например, на вто​ром месте цифру 3. Тогда в качестве третьей цифры можно взять 5 или 7. Получим два числа 135 и 137. Если на втором месте за- писать цифру 5, то в качестве третьей цифры можно взять цифру 3 или 7. В этом случае получим числа 153 и 157. Если же, наконец, на втором месте записать цифру 7, то получим числа 173 и 175. Итак, мы составили все числа, которые начинаются с цифры 1. Таких чисел шесть:
135, 137, 153, 157,  173, 175.
Аналогичным способом можно составить числа, которые на​чинаются с цифры 3, с цифры 5, с цифры 7.
Полученные результаты запишем в четыре строки, в каждой из которых шесть чисел:
	135, 
	137, 
	153, 
	157, 
	173, 
	175, 

	315, 
	317, 
	351, 
	357, 
	371, 
	375, 

	513, 
	517, 
	531, 
	537, 
	571, 
	573, 

	713, 
	715, 
	731, 
	735, 
	751, 
	753. 


Таким образом из цифр 1, 3, 5, 7 (без повторения цифр) мож​но составить 24 трехзначных числа.
Проведенный перебор вариантов проиллюстрирован на схеме, изображенной на рисунке И. Такую схему называют деревом воз​можных вариантов.
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   5      7373557 7 1 5           3717 13 351513
Пример 3.   Из  города А  в  город В  ведут две  дороги,  из города В в город С — три дороги, из города С до пристани -две дороги (рис.  12). Туристы хотят проехать из города А через города  В   ц   С  к   пристани.   Сколькими   способами   они   могут выбрать маршрут?
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Пристань
Путь из А в В туристы могут выбрать двумя способами. Да​лее в каждом случае они могут проехать из В в С тремя спосо​бами. Значит, имеются 2 • 3 вариантов маршрута из А в С. Так как из города С на пристань можно попасть двумя способами, то всего существует 2-3-2, т.е. 12, способов выбора туристами маршрута из города А к пристани.
Карточки
	1

В кафе предлагают два первых блюда: борщ, рассольник — и четыре  вторых  блюда: гуляш,   котлеты,   сосиски,   пельмени. Укажите все обеды из двух блюд, которые может заказать по​сетитель. Проиллюстрируйте ответ, построив дерево возмож​ных вариантов.



	2

У Ирины пять подруг: Вера, Зоя, Марина, Полина и Светлана. Она решила двух из них пригласить в кино. Укажите всевозможные варианты выбора подруг. Сколько таких вариантов?


	3

Стадион имеет четыре входа: А, В, С и D. Укажите все возможные способы, какими посетитель может войти через один вход, а выйти через другой. Сколько таких способов?


	4
Укажите все способы, какими можно разложить три яблока в две вазы (учтите при этом случаи, когда одна из ваз ока​жется пустой).


	5
Составьте все возможные двузначные числа из указанных цифр, используя в записи числа каждую из них не более одного раза:
а)  1, 6, 8;         б) О, 3, 4.


	6
Из цифр 1, 2, 3 составьте все возможные двузначные числа при условии, что:
а)
цифры в числе не повторяются;
б)
допускается повторение цифр в числе.


	7
Используя цифры 0, 2, 4, 6, составьте все возможные трех​значные числа, в которых цифры не повторяются. 


	8
В шахматном турнире участвуют 9 человек. Каждый из них сыграл с каждым по одной партии. Сколько всего партий бы​ло сыграно?


	9
Сколько   существует   семизначных  телефонных   номеров, в которых все цифры различные и первая цифра отлична от нуля?


	10
Сколько   различных   трехзначных   чисел   (без   повторения цифр) можно составить из цифр  1, 2, 3, 4, 5, таких, кото​рые являются:
а) четными; б) кратными 5?


	11

В   классе   7   человек   успешно   занимаются   математикой. Сколькими   способами   можно   выбрать   из   них  двоих  для участия в математической олимпиаде?


	12

В  магазине  «Филателия»  продается   8   различных  наборов марок, посвященных спортивной тематике. Сколькими спо​собами можно выбрать из них 3 набора?


	13

Учащимся дали список из  10 книг, которые рекомендуется прочитать во время каникул. Сколькими способами ученик может выбрать из них 6 книг?


	14

Из лаборатории, в которой работают заведующий и 10 сотрудников,   надо   отправить   5   человек   в   командировку. Сколькими способами это можно сделать, если:
а)
заведующий лабораторией должен ехать в командировку;
б)
заведующий лабораторией должен остаться?


	15

На полке стоит 12 книг: англо-русский словарь и 11 худо​жественных произведений на английском языке. Сколькими способами читатель может выбрать 3 книги, если:
а)
словарь нужен ему обязательно;
б)
словарь ему не нужен?
16
    Сколькими способами может разместиться семья из трех человек в четырехместном купе, если других пассажиров в купе нет ?



	17
    Сколько среди всех перестановок букв слова «высота» таких, которые :

       А) начинаются с буквы «в» ;

       Б) начинаются с буквы  «а», а оканчиваются буквой «т» ?



	18  

    Номер машины в некотором городе состоит из двух различных букв, взятых из набора М, Н, К, Т, С, и трех различных цифр. Сколько машин можно обеспечить такими номерами ?



	19

    Пять мальчиков и четыре девочки хотят сесть на девятиместную скамейку так, чтобы каждая девочка сидела между двумя мальчиками. Сколькими способами они могут это сделать ?


	20

      Учащимся дали список из 10 книг, которые рекомендуется прочитать во время каникул. Сколькими способами можно выбрать из них 6 книг?




